

# 美企斥「製造混亂」 墨西哥警告「搬石砸腳」 特朗普加徵鋼鋁關稅 多國反制

## Q：誰是美國最大的鋼鐵供應國？

A：美國使用的鋼鐵約有四分之一來自進口。根據國際貿易管理局的數據，在2024年3月至2025年1月期間，加拿大供應了美國進口的2500萬噸鋼鐵中的22%（約548萬噸），其次是巴西，佔15%（約375萬噸），墨西哥佔12%（約291萬噸）。

## Q：誰是美國最大的鋁供應國？

A：美國對鋁的進口依賴性更強，約一半的鋁來自進口。加拿大是美國最大的鋁供應國，2024年3月至2025年1月期間，加拿大供應了美國進口鋁的近40%，總計超過293萬噸。

## Q：這對美國鋼鐵和鋁行業有何影響？

A：鋼鐵和鋁是建築、汽車等多個關鍵行業的重要材料，也用於製造機械、家用耐用品和電子產品。加徵鋼鋁關稅可能會增加製造商的成本並破壞現有的供應鏈。

美國彼得森國際經濟研究所指出，最新的關稅措施意味着在可預見的未來，美國的鋼鋁價格將「顯著高於」世界市場價格，這不利於汽車製造、電氣機械以及飛機製造等相關下游產業。這些產業僱傭的工人數量大約是鋼鋁產業的十倍，將令更多美國企業利益受損。

### 美加徵鋼鋁關稅 Q & A

大公報整理

## 貿易壁壘

美國總統特朗普10日宣布，從3月12日起對全部進口的鋼鐵和鋁加徵25%的關稅，立刻激起罵聲一片。墨西哥政府11日批評此舉「毫無道理」，警告美國「不要搬起石頭砸自己的腳」。歐盟方面稱將以「強硬的反制措施」進行應對。美國福特汽車公司CEO法利坦言，特朗普的關稅措施是「毀滅性的」，將給美汽車產業帶來「混亂」。

【大公報訊】特朗普10日簽署行政令，宣布對所有進口至美國的鋼鐵和鋁加徵25%的關稅，且沒有「任何例外或豁免」，措施將於3月12日生效。他表示，要在美國本土開設工廠，製造鋼鐵和鋁，而不是在外國的土地上製造，這樣才能重振美國製造業等關鍵產業。

### 加墨斥美關稅「不可接受」

美國政府和美國鋼鐵協會的數據顯示，美國鋼鐵進口的最大來源國依次是加拿大、巴西和墨西哥。加拿大目前佔美國進口鋼鐵總量的22%，墨西哥約佔12%。加拿大還是美國最大的原鋁金屬供應國，墨西哥則是美國鋁廢料和鋁合金的主要供應國。

特朗普早前威脅對加拿大和墨西哥的產品加徵25%的關稅，經磋商後，同意將起徵日期暫緩至3月4日。白宮官員11日透露，對加拿大而言，特朗普10日宣布的鋼鋁稅，將疊加在加拿大其他關稅之上，屆時加拿大出口美國的鋼鋁關稅將達到50%。加拿大總理特魯多形容美國的做法「不可接受」，將作出堅定和明確的回應，為加拿大工業和工人挺身而出。

墨西哥總統辛鮑姆11日表示，美國提出的鋼鋁產品關稅「對誰都沒有好處」。墨西哥經濟部長埃布拉德指出，美墨之間鋼鋁貿易往來的得利方是美方，2024年美國對墨西哥鋼鋁產品貿易順差達68.97億美元。「特朗普總統經常提到『常識』。常識告訴我們，不要搬起石頭砸自己的腳，不要破壞我們過去40年辛苦建立的一切。」

歐盟委員會主席馮德萊恩11日發表聲明稱，關稅對企業不利，對消費者更



▲特朗普加徵鋼鋁關稅，或衝擊美國汽車產業。圖為工人在肯塔基州福特汽車工廠工作。美聯社



▲美國加徵鋼鋁關稅，使用鋁等金屬製品的商品價格恐上漲。圖為紐約一家雜貨店售賣的罐裝食物。法新社

不利。歐盟將採取行動維護自身經濟利益。德國總理朔爾茨此前表示，如果美國對歐盟產品加徵關稅，歐盟可以在一個小時內採取行動。

美國是歐盟鋼鐵出口的第二大市場。消息人士透露，美歐貿易規模高達1.5萬億美元，面對美國的關稅壓力，歐盟或不得不採取貿易戰的方式回擊美國。

在特朗普第一任期內，歐盟曾對美國加徵關稅之舉進行反擊，徵收報復性關稅。歐洲議會貿易委員會主席朗格警告，這些關稅目前只是暫停徵收，歐盟隨時可以重啟，「這無疑會影響到美國

### 向美國出口鋼最多的國家

● 2024年3月至2025年1月

加拿大	約548萬噸
巴西	約375萬噸
墨西哥	約291萬噸
韓國	約245萬噸
越南	約114萬噸
日本	約103萬噸

### 向美國出口鋁最多的國家

● 2024年3月至2025年1月

加拿大	約293萬噸
阿聯會	約35.6萬噸
巴林	約22.3萬噸
韓國	約21.8萬噸
阿根廷	約16.5萬噸
印度	約14.2萬噸

數據來源：半島電視台

### 福特CEO憂美汽車成本大增

分析指，特朗普對其他國家揮舞關稅大棒，最終還是由美國企業和消費者埋單。美國彼得森國際經濟研究所報告指出，最新的關稅措施意味着在可預見的未來，美國的鋼鋁價格將「顯著高於」世界市場價格，這不利於汽車製造、電氣機械以及飛機製造等相關下游產業。這些產業的工人數量大約是鋼鋁產業的十倍，鋼鋁關稅僅會讓少量鋼鋁企業在短期內受益，而令更多美國企業利益受損。

美國福特汽車公司總裁兼CEO法利表示，特朗普雖多次提及要讓美國汽車產業更強大，實現更多生產和創新，但對進口鋼鋁加徵25%的關稅將是「毀滅性的」，將導致美國汽車產業成本大大增加，引發巨大混亂，給美國工業帶來前所未有的衝擊。

中國外交部發言人郭嘉昆12日強調，搞保護主義沒有出路，貿易戰、關稅戰沒有贏家，這已經成為國際社會的普遍共識。美方的做法嚴重違反世貿組織規則，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，無益於解決自身的問題。（綜合報道）

## 美防長：烏克蘭恢復2014年前邊界不切實際

【大公報訊】綜合路透社、NBC報道：美國國防部長海格塞斯12日首次訪問北約總部時表示，烏克蘭想恢復到2014年前的邊界是「不切實際的目標」，特朗普政府並不認為讓烏克蘭加入北約是解決俄烏衝突的辦法。

海格塞斯當天在布魯塞爾北約總部參加烏克蘭防務聯絡小組會議作出上述表述。他指出，「回到烏克蘭2014年之前的邊界是一個不切實際的目標，追逐這個虛幻的目標只會延長戰爭並造成更多痛苦」。

海格塞斯還稱，持久和平必須包括強有力的安全保障，以確保戰爭不會再次爆發，但「這些安全保障不應通過北約成員身份來提供，

而必須由有能力的歐洲和非歐洲部隊來支持」。他明確表示，美國不會在烏克蘭部署軍隊。美媒指出，海格塞斯這番話表明，美國將支持烏克蘭和俄羅斯進行談判，烏克蘭將割讓已被俄方佔領的領土。



▲烏克蘭士兵在頓涅茨克地區向俄軍陣地發射炮彈。法新社

如果美國總統特朗普真的設法讓俄烏雙方都坐上談判桌，烏方計劃利用已控制的俄羅斯庫爾斯克州的部分地區交換部分被俄方控制的烏克蘭領土。克里姆林宮發言人佩斯科夫12日表示：「這不可能。俄羅斯從來沒有，也永遠不會討論交換領土的話題。」

慕尼黑安全會議將於本月14日開幕。在峰會前發布的《2025年慕尼黑安全報告》認為，特朗普不斷放話要將格陵蘭島、巴拿馬運河等據為己有，意味着美國已經成為全球「需要防範的風險」。



▲加沙地帶的大部分建築已被以軍摧毀。美聯社

## 特朗普再提「佔領」加沙 施壓約旦收難民

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：美國總統特朗普11日在白宮會見約旦國王阿卜杜拉二世時重申，美國將「接管」加沙地帶並在當地進行房地產開發，又施壓約旦接收巴勒斯坦難民。聯合國人權專家警告，特朗普將把世界帶回「殖民的黑暗時代」。

被問及美國打算花多少錢「買下」加沙時，特朗普聲稱，美國不會「買下」加沙，而是會「動用美國權力佔領」加沙。他聲稱，美國有權「佔領」加沙，約旦、埃及等國將接收居住在加沙的巴勒斯坦人。

特朗普又大談自己的加沙重建計劃，「我們會建很多好東西，包括酒店、辦公樓、住房等等」。約旦國王阿卜杜拉二世表示，約旦方面能夠立即做到的是盡快接

收約2000名罹患癌症或其他重病的巴勒斯坦兒童。他離開白宮後在社交媒體上發文稱，他已向特朗普重申了約旦反對將巴勒斯坦人驅離加沙和約旦河西岸的堅定立場，「這是阿拉伯國家的一致立場」。

以色列總理內塔尼亞胡11日晚表示，以安全內閣已一致決定，如果哈馬斯在15日中午前不釋放被扣押人員，停火將會結束，以軍將恢復「激烈戰鬥」，直到哈馬斯最終被擊敗。

中國外交部發言人郭嘉昆12日指出，中方堅定支持巴勒斯坦人民的民族合法權利，始終認為「巴人治巴」是加沙戰後治理必須堅持的重要原則，反對針對加沙民眾的強制遷移。國際社會特別是大國應為落實加沙停火協議、推動加沙人道援助和重建發揮建設性作用。

## 馬斯克稱美國若不削減開支恐破產

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：美國「政府效率部」（DOGE）負責人、億萬富豪馬斯克11日表示，聯邦政府若不削減開支，美國恐將「破產」。美國總統特朗普簽署行政令，進一步推進聯邦政府大規模裁員。

馬斯克當天頭戴一頂黑色的「讓美國再次偉大」的帽子，帶着他4歲的兒子一同現身白宮橢圓形辦公室，和特朗普共同會見媒體。馬斯克提到，美國上個財政年度財政赤字高達1.8萬億美元，且所要支付的國債利息極為高昂。因此，聯邦政府「別無選擇」，只能大幅削減開支，並稱「這是必要之舉」。

馬斯克抱怨DOGE的一舉一動都受到外界的嚴密審查，又形容聯邦工作人員是「未經選舉的、違憲的第四個政府分支」，稱他們甚至「比任何選舉產生的代表擁有更大權力」，其中一些人通過欺詐成為了千萬甚至億萬富翁。「我認為現實情況就是，他們是靠納稅人的錢致富的。」



▲馬斯克帶着他4歲的兒子11日現身白宮橢圓形辦公室，和特朗普共同會見媒體。法新社

特朗普讚揚DOGE所做的工作，並現場簽署行政令，要求聯邦機構只有在4名僱員離職的情況下才能聘用1名新員工。但公共安全、移民、執法等部门例外，該行政令也不適用於軍隊人員。

該行政令還規定各聯邦機構若有新的招聘需求，需要與DOGE團隊負責人協商。美媒認為，特朗普正不斷賦予馬斯克更大的權力，讓他對聯邦政府「動刀」。